

描绘“至淮则安”最美画卷

——“数”说2023年淮安检察工作

1 主动融入大局，以检护发展保障“至淮则安”

围绕中心工作，明思路、找抓手、勇担当，务求服务实效，彰显检察作为。

助力优化营商环境。树立“项目为王、环境是金”工作导向，出台检护县域经济发展九条措施，护航重大项目攻坚实施意见，护航民企工作被省工商联、省检察院等5家单位评为民营企业产权司法保护协同创新实践典型，2件案件获评全市政法系统优化营商环境优化营商环境十佳典型案例，两次获得市101%营商环境流动红旗。加大对职务侵占、挪用资金等侵害民营企业权益犯罪的打击力度，起诉24件38人。在全省率先出台涉案企业合规刑事司法全流程适用指引，依法办理企业合规案件13件。

依法保障创新驱动发展。坚持以保护促创新，起诉侵犯商标、著作权等知识产权类犯罪12件32人。强化知识产权协同保护、综合保护、一体履职，出台涉知识产权犯罪案件提前介入侦查规定，成立知识产权检察办公室，构建大保护格局。办理的李某等29人假冒国际知名服饰品牌案，被中国外商投资企业协会评为全国知识产权保护十佳案例。

强化环境资源司法保护。落实恢复性司法理念，一体推动增殖放流、补植复绿、生态治污，开展非法排污问题公益诉讼治理专项行动，运用无人机3D建模、移动检测站对大运河、洪泽湖等重点水域进行水体检测72次，办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件107件，呵护百里画廊生态颜值。办理的刘某非法捕捞黑水鸡民事公益诉讼案件，被最高检评为典型案例。



检察延伸助企服务，全面增强法治意识



建成公益诉讼快速检测站，现场进行水质检测

加强食品药品领域公益诉讼工作，全力守护群众“舌尖上的安全”

2 依法能动履职，以检察担当助力平安建设

扛起职责使命，防风险、护稳定、促治理，守好安全底线，守护一方安宁。

维护国家安全和社会稳定。依法履行指控证明犯罪职责，共批捕各类犯罪嫌疑人927人，起诉4782人。积极参与反腐败斗争，起诉监委移送职务犯罪案件59件64人，检察环节追回赃款5148万元。维护社会稳定，起诉故意杀人、强奸、抢劫等严重暴力犯罪195件268人。深入实施《反有组织犯罪法》，2件案件获评全省扫黑除恶典型案例，保障金融秩序稳定，起诉集资诈骗、非法吸收公众存款等犯罪45件71人，反洗钱工作被最高检、中国人民银行联合表彰。

有效促进社会治理。依法严格落实认罪认罚从宽制度，检察环节适用率91.8%、上诉率1.05%，减少社会对抗、促进内生稳定。全面贯彻宽严相济刑事政策，依法不批捕97人，不起诉775人，向相关部门移送不起诉但需要给予行政处罚案件242件。强化诉源治理，聚焦党委政府关注、人民群众关切的生产安全、食品安全等问题，制发社会治理检察建议47份，并跟踪办复办好。

助推法治文明建设。坚持以高质量办案弘扬法治精神，45件案件获评最高检、省检察院典型案例、参考性案例。通过办案，引起中央有关部门对野生蚯蚓保护的重视，促使野生蚯蚓被纳入新修订的《野生动物保护法》的保护范围，推动立法进程。举办案例研讨会、检察开放日等活动192场次，邀请企业家、村民代表等社会各界8500人次参加，让人民走进检察，让检察走进人民。树立受众思维，讲好检察故事，特色工作被中央电视台、《检察日报》等国家级媒体宣传报道178篇次，18个新媒体作品在“江苏检察在线”微信公众号阅读量达到“10万+”。

4 强化法律监督，以检察办案维护公平正义

坚持宪法定位，转理念、强规范、促共识，提升监督效能，推进公正司法。

客观公正做优刑事检察。实体化运行侦查监督与协作配合办公室，依法提前介入案件327件，召开联席会议、开展专题会商和同堂培训等43次。强化刑事申诉活动监督，监督立案108件，撤案124件，依法追捕、追诉124人，提出刑事抗诉26件并获支持21件。积极开展刑事执行监督，办理案件215件，办理的股某某擅自外出撤销缓刑监督案，被评为全省检察机关社区矫正监督典型案例。

精准监督做优民事检察。办理生效裁判监督案件239件，发出再审检察建议39件，获法院采纳38件。开展虚假诉讼专项监督，办理案件35件。办理的一起民事执行监督案，被最高检评为民事和解典型案例。

全面深化做实行政检察。办理各类行政案件992件，同比上升37%，发出检察建议104件，助推公正司法、依法行政。依法开展行政争议实质性化解工作，行政裁判结果争议化解率全省领先。强化行政非诉执行监督，办理案件39件，发出检察建议39件。

高质效向做精公益诉讼检察。履行好“公共利益代表”神圣职责，把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态，发出督促履职诉前检察建议207件，回复整改率100%。坚持以“诉”促改，提起行政公益诉讼5件。扎实推进“六长出庭”，协同相关部门“答疑解惑”54个、建章立制27项。

积极稳妥做好检察查工作。依法履行对司法人员职务犯罪的侦查职能，推动出台《关于在办理司法工作人员涉嫌14种罪名案件中加强协作配合的会商意见》，立案侦查4件7人。依法行使“机动侦查权”，立案侦办全省首批国家机关工作人员利用职权实施的敲诈勒索案。

3 坚持司法为民，以检察作为落实人民至上

践行初心使命，办实事、解难事、做好事，回应群众期盼，增进民生福祉。

用力守护宜业宜居环境。依法从严打击电信网络诈骗及关联犯罪238件637人，开展反诈宣传85场次，守护群众“钱袋子”。守护“舌尖上的安全”，起诉生产销售有毒有害食品、假药劣药等犯罪8件13人，办理食品药品领域公益诉讼案件27件。积极开展噪声污染、燃气安全、“问题楼盘”处置等16个专项专项行动，推动解决影响群众幸福指数的民生问题21个。

用心维护特殊群体权益。强化司法救助，向309名因案致贫刑事被害人或其近亲属发放司法救助金526万元，释放检察温情。常态化开展打击养老诈骗专项行动，起诉25件66人。依法严惩侵害妇女权益犯罪，起诉97件113人。积极参与根治欠薪专项行动，通过引导和解、支持起诉等方式，帮助农民工追回欠薪210万元。

用心做好未成年人检察工作。依法严厉打击侵害未成年人犯罪，起诉151件166人。深化落实强制报告制度，推动在医疗机构电子病历系统嵌入“红橙黄”三色预警模块，相关新闻登上微博热搜第一。

5 全面从严治检，以自身建设夯实发展根基

围绕“五个过硬”，讲政治、提能力、优作风，勇于自我革命，树好检察形象。

旗帜鲜明强化党的政治建设。加强理论武装和党性锤炼，开展“第一议题”、中心组学习研讨、实践课堂等活动67次。严守政治纪律和政治规矩，就重要工作、重大案件等向市委、省检察院请示报告182次。

坚定不移推进专业能力建设。实施人才培养“一号工程”，两级检察长定期带领青年干警参加法学研讨、接访下访等活动173次。完善素能提升“一套机制”，21名干警入选最高检、省检察院专业人才培养。

驰而不息加强党风廉政建设。认真落实党风廉政建设主体责任，党组成员主动认领责任清单。支持派驻纪检监察组履职，定期开展会商研判，推动“两个责任”联动贯通、一体落实。积极运用“四种形态”加强干部监督管理，注重抓早抓小。

自觉主动接受社会各界监督。主动接受人大监督，梳理落实审议意见，代表建议126件，邀请代表视察工作221次，36名员额检察官接受两级人大常委会履职评议。认真接受民主监督及社会各界监督，协同开展政协民主监督与检察法律监督，高质量办理政协提案11件。依法保障律师执业权利。邀请人民监督员、特约检察员监督办案活动1145次，公开发布信息313条。

2024年是淮安在新征程上更好展示“象征意义”的全面展开之年，做好今年各项工作意义重大、使命光荣。新的一年，全市检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，聚力发展大局、聚力主责主业、聚力队伍建设，坚持稳中求进、以进促稳，努力以检察工作现代化服务保障中国式现代化淮安新实践！

检护发展 至淮则安

——淮安市检察机关办案故事讲述会——

